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First vaccines doses 
administered in QC, Dec

14 2020

Vaccination available to 
all adults, May 2021

2 million lottery 
announced, July 16

Vaccine passport 
announced, August 5

Lottery drawings, August 
6, 13, 20 and 27

Implementation of the 
vaccine passport, Sept 

1st

Final lottery drawing, 
Sept 3

Mandatory vaccination 
for HCWs announced 

(scheduled on Oct 15), 
Sept 7

Report of 
implementation of 

mandates (re-scheduled
on Nov 15), Oct 13

Abandonment of 
mandates , Nov 3

Booster dose advanced 
for all Quebecers aged 
60 and over, interval 

after last dose reduced 
from 6 to 3 months, Dec 

20

Health tax on 
unvaccinated

announced, Jan 11 2022

Strategy to convince
adults who are not yet
vaccinated announced, 

Jan 24

Extension of the vaccine 
passport, Jan 24

Abandonment of health
tax on unvaccinated, Feb

1
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The COVID-19 vaccination campaign in Quebec



Source: https://www.inspq.qc.ca/covid-19/sondages-attitudes-
comportements-quebecois  
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Transversal surveys via Web panel since March 
21, 2020
3,300 respondents per week
Around 60 questions to assess:

o Adoption of recommended measures
o Risk perceptions regarding COVID-19
o Opinions about the measures
o Impact of the pandemic on mental 

health, physical exercise, diet, alcohol & 
cannabis consumption, revenue

o Attitudes and intention regarding 
COVID-19 vaccination (Spring 2020 and 
Fall 2020; ongoing since Nov. 2020)

Attitudes and behaviours of Quebecers

during the COVID-19 pandemic

LIMITS: Non probabilistic samples, low response rates (∼10%)
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Quebecers’ perception of the pandemic
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Summer 2020: ↓ 
cases and removal

of measures

Holidays, 
restrictions and 
fatigue among

HCWs

Spring: removal of some
measures in specific areas, 

beginning of vaccination

3rd wave and 
lock-down

4th wave
and Delta

↓ cases and  ↑ 
vaccination

Second lock-down
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Quebecers’ perception of the pandemic

Lifting of 
measures

5th wave, Omicron, 
lockdown & curfew



*Frequent hand washing, physical distanciation, avoid gatherings with 10 people or more
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Adherence to recommended measures*
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Risk perception – over time
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*Data collected from January 21 to February 2, 2022
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Vaccine intention & Behaviours

2021 2022
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Vaccine intention & Behaviours, parents of 5 -11 
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COVID-19 vaccine hesitancy in Quebec
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Refuse 
with

conviction

Accept with
confidence

Vaccine Acceptance continuum

Accept with
doubts & 
concerns

Vaccine hesitantRefuse, but 
unsure

Vaccine hesitancy mostly observed in :
- Men
- Younger (18-24 years of age)
- Unemployed
- High school degree or less 
- With low perception of the risks of COVID-19
- Negative perception of the recommended measures

60%19%21%

5%

92% have received 2 doses
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Decline in Confidence among Vaccinated

2021 2022

How hesitant do you consider yourself to be about vaccination? – respondents with 2 doses



Conclusion

o Approximately 20% of Quebecers 
are vaccine hesitant and 5% are firm 
refusers
oThere is heterogeneity in the 

reasons for hesitation and in the 
profiles of unvaccinated 
o Tailored strategies to maintain 

vaccine confidence and to address 
underlying causes of hesitancy or 
non vaccination are still needed

Source : Globe and Mail, Brian Gable 
https://www.theglobeandmail.com/opinion/gallery-
editorial-cartoons-for-may-2021/
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Societal

Community

Relationship

Individual

Adapted from : Bromfenbrenner U. Toward an experimental ecology of human
development. Am Psychol. 1977;32(7):513-31.

Systemic barriers

Inequitable distribution of power 
and resources

Lack of access to health and 
vaccination services

Racism and discrimination

The First Nations, Inuit, Indigenous people, 
they have always been slaves… Those 
residential schools, they were the ones to 
be tested with new vaccines. They were 
trying to finish Cree people, Inuit people in 
residentials schools, but they didn’t 
succeed. Are they still trying to do that? 
Why are we the first ones to get it?, 
(Nunavimmiut, Interviewed in Nov 2020, 
Nunavik Québec)

Conclusion
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